

# 新疆：新时代新征程上奋力建设美好新疆

党的十八大以来，习近平总书记两次赴新疆考察调研，参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议，在两次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话，要求“在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆”。

沿着习近平总书记指引的方向，新疆2500多万各族儿女，团结一心、砥砺奋进，满怀信心奔向更加美好的明天。



深圳援建的新疆塔什库尔干塔吉克自治县2万千瓦太阳能光伏扶贫电站（无人机照片，2020年6月15日摄）。新华社发

## 不断巩固各民族大团结

2020年，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。新疆自古以来就是多民族聚居地区，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。

在习近平总书记的关心关怀下，新疆各族群众手足相亲、守望相助，“像石榴籽那样紧紧抱在一起”已经成为新疆民族团结的生动实践和真实写照。

新疆坚持把民族团结作为最大的群众工作，长期坚持、持续深化“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，积极创建全国民族团结进步模范区，积极构建各民族互嵌式社会结构和社区环境……百万名干部职工有了自己的结对亲戚，你来我往、交流交心、关爱帮扶的大好局面已经

形成。

2014年起，新疆连续9年开展“访民情惠民生聚民心”工作，几十万名驻村干部走村入户，了解群众诉求，倾听群众心声，解决群众生活困难，真心实意为各族群众服务，把不忘初心、担当作为的答卷写在服务群众、振兴乡村中。

夏日炎炎，在疏勒县库木西力克乡阿亚克浪喀勒克村，村民们正忙着采收鲜食玉米。新疆农业科学院工作队驻村多年，在带领村民科技兴农的同时，也与村民在共同劳动中增进了感情。

“10年前，村里基本是‘靠天吃饭’，现在每位村民都掌握了种蔬菜、粮食的新技术。”驻村工作队队长姚艳玲说。

党的十八大以来，新疆始终把民族团结贯穿到校园教育、家庭教育等各个环节，校园中常态化开展“进班级、进宿舍、进食堂，联系学生、联系家长，与学生交朋友”活动，让各民族孩子学在一起，玩在一起、成长在一起。走进乌什县依麻木镇国家通用语言小学，各民族学生在这

里背古诗、打腰鼓、学剪纸……校长库尔班·尼牙孜说，中华文明是新疆各民族文化的根脉所在，每一个民族只有团结融入祖国大家庭才能得到永续发展。

如今，新疆各族群众逐步实现空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，中华民族共同体意识在各族人民心中深深扎根，激发出同心共筑中国梦的强大力量。

## 推动新疆更好更快发展

2014年习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上指出，要坚定不移推动新疆更好更快发展，同时发展要落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上，让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。

党的十八大以来，新疆一直处于基础设施建设高峰期。在吐哈盆地，一座座太阳能发电站正在把丰富的光热资源转化为电力；在伊犁河谷，一个个水利工程滋养着万亩良田。2021年，新疆实现地区生产总值1.6万亿元，固定资产投资突破8200亿元，主要指标超额完成全年目标任务，实现了“十四五”良好开局。

今年6月，随着和田至若羌铁路开通运营，世界首条环沙漠铁路线打通了“最后一公里”，散落在塔克拉玛干沙漠周围的绿洲，被铁路串联起来，沿线棉花、核桃、红枣、矿产等都可通过铁路直通国内外，对促进民族团结和加快沿线经济社会发展具有重要意义。

脱贫攻坚号角吹响后，新疆各族干部群众万众一心、鼓足干劲，如期打赢脱贫攻坚战，300余万农村贫困人口全部脱贫，35个贫困县全部摘帽，绝对贫困问题得到历史性解决。

经济发展让百姓的获得感不断增强。10年前，阿勒泰地区哈巴河县居民胡瓦提·艾提汗还是一名自主就业的青年，收入一直不稳定。如今在家乡发展乡村旅游，办起农家乐，年纯收入达15万元。

新疆坚持把本级财政支出70%以上用于保障改善民生、教育、住房、医疗等方面不断取得新进展。

10年来，新疆全面建成覆盖全学段学生资助政策体系，没有因贫失学辍学的孩子，城乡义务教育一体化发展迈上新台阶。农村安居工程持续推进，新疆彻底结束了农村贫困人口住危房的历史，近500万农牧民住进安居房。“医疗惠民”政策落到实处，2016年起新疆每年坚持开展全民免费健康体检工作，建起了慢性病、传染病、地方病的防线，构筑起“健康新疆”的基石。

新疆的发展变化，离不开祖国大家庭的无私支持。

党的十八大以来，中央部委、19省市及各大央企为新疆社会稳定和长治久安注入不竭动力。据统计，80%以上援疆资金投入民生领域和基层，建设水利项目、支持安居工程、改善村容村貌、提升医疗质量……仅“十三五”期间，19个援疆省市累计投入援疆资金760多亿元，实施援疆项目8540个。

## 推进丝绸之路经济带核心区建设

今年7月12日至15日，习近平总书记在新疆考察时强调，“随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建‘一带一路’等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿，要推进丝绸之路经济带核心区建设，把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”。

新疆，地处古丝绸之路的核心地带。进入新时代，共建“一带一路”开创了我国对外开放新局面，也为新疆提供了前所未有的新机遇。紧锣密鼓建设中的霍尔果斯、喀什经济开发区等，正在吸引越来越多的人前来投资创业。

位于南疆的喀什经济开发区，依托机电科技产业园、综合保税区、加工转化区等承载平台，吸引了一批高新技术企业。喀什综合保税区服务中心负责人介绍，喀什综合保税区融合高水平开放政策，航空货运与综合保税将实现政策叠加相融，稳步推进“通道经济”向“产业经济”“口岸经济”转变。

作为丝绸之路经济带核心区建设的标志性工程之一，位于乌鲁木齐西北部的国际陆港区国际贸易不断提速。近年来，货物由最初的日用百货、服装产品拓展至现在的机械设备、水暖建材等200多个品类，通达欧亚19个国家和地区的26个城市。

乌鲁木齐海关相关负责人介绍，上半年新疆外贸实现高开稳走，外贸进出口总值915.1亿元，同比增长39.1%。

通道畅则贸易通。中欧班列开行以来，新疆霍尔果斯、阿拉山口两大口岸累计通行进出境班列超过5万列。在霍尔果斯口岸，大约每1.5小时就有一辆中欧班列西出国门。霍尔果斯市进出口贸易额从2012年的110亿美元增长到2021年的425亿美元，企业数量从2012年的713户增长至2022年上半年的8158户。

“丝绸之路”经济带核心区重要的文化科教中心、区域医疗中心正在加紧建设。目前，新疆中外合作办学项目共有7个，包括交通运输、建筑工程、电气自动化等专业。在新疆，还先后设立了中俄哈蒙阿尔泰区域高校校长联合会、新西伯利亚—新疆俄语中心、中国中亚国家大学生文化交流基地等国际交流平台。

沿着习近平总书记指引的方向，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，新疆各族儿女凝心聚力、踔厉奋发，在新时代新征程上不断谱写建设美好新疆的新篇章。

（据新华社乌鲁木齐8月9日电）

**共产奋斗新征程 建功新时代  
非凡十年**

陈 莹

上海市同济医院  
内镜中心专家

## 杏林春暖 大医精诚

——太原市人民医院特聘专家简介

余少卿

上海市同济医院  
耳鼻咽喉头颈外科专家

余少卿，同济大学附属同济医院耳鼻咽喉头颈外科主任，耳鼻咽喉科教研室主任，医学博士后，主任医师，博士生导师。现为中华医学会变态反应学会鼻眼过敏组委员，中国中西医结合耳鼻咽喉科学会嗅觉及鼻颅底专家委员会常务委员，中国中西医结合耳鼻咽喉科学会鼻炎鼻窦炎专家委员会委员，中国医促会过敏科学分会委员，上海市中西医结合耳鼻咽喉科学会委员，上海市医学会耳鼻喉科分会委员兼鼻科组副组长，上海市医学会变态反应学分会委员，上海市医师协会耳鼻喉科分会委员，上海市医师协会变态反应学分会委员。

擅长治疗：鼻微创外科、鼻整形外科，耳显微外科，耳整形外科，视神经减压术等。尤其在鼻微创外科领域有学科特色。

出诊时间：8月13日（周六）上午

出诊地点：本部门诊楼三层耳鼻喉科诊室

咨询电话：0351—4647092、4647242

王业飞

上海交通大学医学院附属  
第九人民医院眼科专家

王业飞，上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科副主任医师、副教授。上海交通大学医学院博士研究生，上海市高等学校优秀毕业生，美国匹兹堡大学访问学者，在国际专业学术杂志发表SCI收录论文9篇，主持国家自然科学基金1项，参与973子项目，国家自然科学基金等项目。专业擅长：眼眶病、眼外伤和眼整形美容。

出诊时间：8月20日（周六）下午

出诊地点：本部门诊楼三层眼科专家门诊

预约电话：0351—4647092、4647077

咨询电话：0351—4647092

出诊地点：本部门诊楼三层眼科专家门诊